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Μζκοδοι - ΢τυλ διδαςκαλίασ 
 

 

 

Πρωταρχικό  μζλθμα του προγράμματοσ είναι να αναδειχκεί θ αξία 

των ςφγχρονων εναλλακτικϊν  μζκοδων προςζγγιςθσ τθσ γνϊςθσ και 

τθσ μάκθςθσ προςανατολιςμζνθ ςτισ διαφορετικζσ εκπαιδευτικζσ 

ανάγκεσ όλων των μακθτϊν/τριϊν, αλλά και ςτισ εξίςου ςθμαντικζσ 

κινθτικζσ, κοινωνικζσ και ςυναιςκθματικζσ τουσ δεξιότθτεσ. 

                                                   Γνϊςθ & Δεξιότθτεσ  

Με τθν επιτυχι ολοκλιρωςθ του μακιματοσ κα μπορείτε: 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Μζκοδοι διδαςκαλίασ -Σο φάςμα των μεκόδων διδαςκαλίασ του Mosston 

 

Σκοπός και στόχοι του μαθήματος 

 

1. να ορίςετε τι είναι μζκοδοι διδαςκαλίασ. 

2. να αναγνωρίςετε τισ μεκόδουσ διδαςκαλίασ.  

3. διακρίνεηε ηις μεθόδοσς διδαζκαλίας. 

4. να αναγνωρίςετε το  ρόλο των μεκόδων  διδαςκαλίασ ςτθν 

μεταγνωςτικζσ ικανότθτεσ.   

5. να ορίςετε τισ διαφορζσ μεταξφ παραγωγικϊν και  αναπαραγωγικϊν 

μεκόδων διδαςκαλίασ. 

6. να ςυνκζςετε ζνα πρόγραμμα κινθτικϊν δεξιοτιτων με διαφορετικζσ 

μεκόδουσ διδαςκαλίασ. 

7. να αναγνωρίςετε τθν αξία  των μεκόδων  διδαςκαλίασ από το φάςμα 

διδαςκαλίασ του Mosston. 

8. να υιοκετιςετε διαφορετικζσ μεκόδουσ διδαςκαλίασ για τθν 

εκμάκθςθ κινθτικϊν δεξιοτιτων. 
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Μζκοδοι διδαςκαλίασ παλαιότερα κεωροφνταν θ μετάδοςθ ζγκυρων και  

αμετάβλθτων γνϊςεων και πλθροφοριϊν από τουσ εκπαιδευτικοφσ προσ τουσ 

μακθτζσ. Ο εκπαιδευτικόσ κατά τθ μακθςιακι διαδικαςία: α) κακόριηε τουσ ςτόχουσ 

και τισ ςτρατθγικζσ που εφάρμοηε, β) δίδαςκε  ςφμφωνα με τα ςχολικά βιβλία και γ)  

ζλεγχε τθ μακθςιακι διαδικαςία. Από τθν άλλθ πλευρά οι μακθτζσ: α) ιταν οι 

αποδζκτεσ των πλθροφοριϊν και γνϊςεων, β) είχαν τθν ευκφνθ να μακαίνουν και 

να αποδεικνφουν μετά από αξιολόγθςθ ότι εμπζδωςαν τισ γνϊςεισ που διδάχκθκαν 

(Χρυςαφίδθσ, 1994). 

Η προςζγγιςθ τθσ διδαςκαλίασ  με τον παραπάνω τρόπο υπζςτθ κριτικι αφοφ 

αποτζλεςμα ζχει τθν επιφανειακι μάκθςθ άτομο (O’Neil, 1995), τθν 

απομνθμόνευςθ, τθν αναπαραγωγι και όχι τθν καταςκευι τθσ γνϊςθσ από το ίδιο 

το (Scardamalia & Bereiter, 1993). 

Με το πζραςμα των χρόνων, ερευνθτζσ και παιδαγωγοί αρχίηουν να 

υποςτθρίηουν μοντζλα διδαςκαλίασ ςτα οποία ο μακθτισ δεν είναι απλϊσ ζνασ 

πακθτικόσ δζκτθσ αλλά ςυμμετζχει ενεργά ςτθν διαδικαςία παραςκευισ τθσ νζασ 

γνϊςθσ. 

Σφμφωνα με τουσ Duffy και Cunningham, (1996) θ μάκθςθ του κάκε ατόμου 

κεωρείται προςωπικό επίτευγμα που βαςίηεται ςτθν καταςκευι και όχι απλϊσ ςτθν 

απόκτθςθ τθσ γνϊςθσ. Στο παραπάνω ςυμφωνεί και ο  Kelly, (1995) ο οποίοσ 

υποςτθρίηει ότι θ μάκθςθ πρζπει να προκφπτει από τθν αλλθλεπίδραςθ των 

γνωςτικϊν λειτουργιϊν του ατόμου με τα ερεκίςματα που δζχεται από το 

περιβάλλον, εςωτερικά αλλά και εξωτερικά. Οι εμπειρίεσ που αποκτϊνται από  τθν 

ενεργθτικι ςυμμετοχι του ατόμου και τθν αλλθλεπίδραςθ με  το περιβάλλον 

ςυμβάλλουν  ςτθ δθμιουργία αυτόνομων και δθμιουργικϊν προςωπικοτιτων.  

Μάλιςτα, Επίςθσ, ο Duffy και ςυνεργάτεσ (1996) υποςτθρίηουν ότι θ μάκθςθ 

εξαρτάται από τθν εμπειρία του μακθτευόμενου και τθν αλλθλεπίδραςι του με 

τουσ ςυμμακθτζσ του και το διδάςκοντα. Όταν ο μακθτισ ςυμμετζχει ενεργά ςτθ 

δόμθςθ των γνϊςεων γίνεται αυτόνομοσ και εκφράηεισ ιδζεσ βάςει των 

ερεκιςμάτων που λαμβάνει και τθσ ανατροφοδότθςθσ που δζχεται από τον 

διδάςκοντα. 
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Δεν πρζπει να αγνοείται ότι θ γνϊςθ πλζον αποτελεί κίνθτρο για τουσ μακθτζσ 

(Schank, 1997) και θ ζμφαςθ κα πρζπει να δίνεται ςτα εςωτερικά κίνθτρα και τισ 

εςωτερικζσ αμοιβζσ. Ο μακθτισ αποκτά ζνα αίςκθμα ικανοποίθςθσ όταν κατανοεί 

καλφτερα τα αντικείμενα που διδάςκεται και κατά τθ διάρκεια τθσ ςυνεργαςίασ του 

με άλλουσ ενϊ παράλλθλα  δθμιουργείται  ζνα ενδιαφζρον από τθν προςωπικι του 

εναςχόλθςθ με αυτό. 

Για τουσ παραπάνω  λόγουσ ο εκπαιδευτικόσ πλζον πρζπει να  ςυμβάλλει ςτθν 

καταςκευι τθσ γνϊςθσ κεντρίηοντασ το ενδιαφζρον των μακθτϊν ϊςτε  να 

ςυνδζςουν τισ προθγοφμενεσ γνϊςεισ με  τισ νζεσ πλθροφορίεσ οι οποίοι μετά από 

τθ γνωςτικι επεξεργαςία τουσ κα οδθγοφνται ςε νζα και ενιαία γνϊςθ με τισ 

προχπάρχουςεσ  γνϊςεισ. Ακόμθ πρζπει να τουσ ενκαρρφνει να υποβάλλουν 

αυτοερωτιςεισ, να πειραματίηονται, καταλιγοντασ ςε δικά τουσ ςυμπεράςματα 

(Gourgey, 2002). Η αυτονομία του μακθτι και τθσ αυτό-ρφκμιςθσ τθσ 

ςυμπεριφοράσ τουσ υποςτθρίηεται όταν οι εκπαιδευτικοί λαμβάνουν υπόψθ τθ 

γνϊμθ του μακθτι, διακρίνουν τα ςυναιςκιματα του, εμπλουτίηουν με 

πλθροφορίεσ, δίνουν πολλαπλζσ επιλογζσ, περιορίηοντασ τθν πίεςθ και τισ 

απαιτιςεισ τουσ (Black και Deci, 2000). 

H μζκοδοσ διδαςκαλίασ που αξιοποιεί ο εκπαιδευτικόσ για να διδάξει ζνα 

διδακτικό αντικείμενο  και να δϊςει κίνθτρα ςτουσ μακθτζσ κακορίηει το επίπεδο  

αυτονομίασ τθσ μεκόδου  από πολφ ελεγκτικι ωσ πολφ ενιςχυτικι (Rigby, Deci, 

Patrick, και Ryan, 1992). Μάλιςτα, αποτελεί ςθμαντικι παράμετροσ ςτθν 

εκπαιδευτικι διαδικαςία γιατί διαμορφϊνει το κλίμα παρακίνθςθσ και επθρεάηει 

τθν ακαδθμαϊκι πορεία των μακθτϊν (Ryan και Deci, 2003; Deci, Vallerand, 

Pelletier, και Ryan, 1991; Reeve και Deci, 1996). 

Για όλουσ αυτοφσ τουσ λόγουσ δθμιουργικθκαν διαφορετικζσ μζκοδοι  

διδαςκαλίασ πζραν του δαςκαλοκεντρικοφ ςτυλ με ςκοπό να ενιςχυκεί θ 

ενεργθτικι ςυμμετοχι των μακθτϊν κατά τθ διαδικαςία τθσ μάκθςθσ. Ειδικότερα 

ςτο μάκθμα τθσ Φυςικισ Αγωγισ δθμιουργικθκε το φάςμα των μεκόδων 

διδαςκαλίασ, ςτο οποίο καταγράφονται όλα τα ςτυλ διδαςκαλίασ που μποροφν να 

εφαρμοςτοφν από τουσ εκπαιδευτικοφσ για τθν προαγωγι τθσ μάκθςθσ. Κάποια 

από αυτά είναι περιςςότερο δαςκαλοκεντρικά όπωσ το ςτυλ του παραγγζλματοσ 
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και το πρακτικό ςτυλ. Σε κάποια άλλα εμπλζκονται ςτθ διαδικαςία μάκθςθσ και οι 

εκπαιδευτικοί και οι μακθτζσ όπωσ το αμοιβαίο ςτυλ και το ςτυλ του αυτοελζγχου, 

ενϊ ακολουκοφν τα πιο μακθτοκεντρικά ςτυλ, όπωσ τθσ αποκλίνουςασ 

παραγωγικότθτασ και τθσ κακοδθγοφμενθσ εφευρετικότθτασ, ςτα οποία οι 

περιςςότερεσ αποφάςεισ λαμβάνονται από τουσ μακθτζσ.Ο εκπαιδευτικόσ είναι 

αυτόσ που αποφαςίηει  κάκε φορά το  ςτυλ που κα εξυπθρετιςει τουσ ςκοποφσ του 

μακιματοσ αποτελεςματικότερα (Διγγελίδθσ, 2007). 

Το 1966 ο Mosston διατφπωςε το φάςμα των ςτιλ διδαςκαλίασ κζτοντασ ωσ 

αρχικό αξίωμα ότι: «θ διδαςκαλία είναι μια διαδικαςία λιψθσ αποφάςεων» 

γεγονόσ που κακορίηει τθ ςχζςθ τθσ διδακτικισ και μακθςιακισ ςυμπεριφοράσ. Με 

βάςθ αυτό το αξίωμα, ταξινόμθςε αυτζσ τισ μεκόδουσ ονομάηοντάσ τισ «ςτιλ 

διδαςκαλίασ» (Mosston και Ashworth, 1986).  Κριτιριο τθσ ταξινόμθςθσ αποτζλεςε  

«το ποιοσ παίρνει τισ αποφάςεισ ςτθ διδαςκαλία» και οριοκζτθςε τισ μεκόδουσ  

ξεκινϊντασ από «το ςτιλ του παραγγζλματοσ» ςτθν οποία όλεσ οι αποφάςεισ 

λαμβάνονται από τον εκπαιδευτικό και καταλιγοντασ ςτο «ςτιλ τθσ 

αυτοδιδαςκαλίασ», όπου όλεσ οι αποφάςεισ λαμβάνονται από το μακθτι (Mosston 

και ςυνεργάτεσ,1986). Στο χϊρο τθσ Φυςικισ Αγωγισ παγκοςμίωσ,  το φάςμα των 

μεκόδων διδαςκαλίασ (Mosston, 1966; Mosston και ςυνεργάτεσ; 2002) αποτελεί τθν 

κυρίαρχθ ιδεολογία (Byra, 2006; Goldberger, 1992). Το φάςμα των μεκόδων 

διδαςκαλίασ αποτελείται από δυο βαςικζσ κατθγορίεσ: α) αναπαραγωγικζσ μζκοδοι 

διδαςκαλίασ, οι οποίεσ αντιπροςωπεφουν τθν άμεςθ διδαςκαλία και β) 

παραγωγικζσ μζκοδοι οι οποίεσ αντιπροςωπεφουν τθν ζμμεςθ διδαςκαλία (Byra, 

2006; Gallahue και Cleland-Donnelly, 2003). 

Ο Mosston (1981), υποςτιριξε ότι θ βαςικι ζννοια του φάςματοσ ςτθρίηεται ςτθν 

ιδζα τθσ «μθ-αντίκεςθσ». Το κάκε ςτιλ διδαςκαλίασ  είναι εξίςου ςθμαντικό αφοφ 

ζχει το δικό του ξεχωριςτό ρόλο για τθν επίτευξθ των ςτόχων που κζτει ο 

εκπαιδευτικόσ. Κατά τον Mosston,  (1992) δεν υπάρχει το τζλειο ςτυλ διδαςκαλίασ.  

Ζτςι ο δάςκαλοσ λαμβάνοντασ υπόψθ του τουσ ςτόχουσ του μακιματοσ, τουσ 

μακθτζσ, το περιβάλλον και το αντικείμενο προσ μάκθςθ, χρθςιμοποιεί 

διαφορετικά ςτυλ για να επιτφχει τουσ ςτόχουσ του κάκε μακιματοσ.   
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Σφμφωνα με τουσ  Mosston και ςυνεργάτεσ, (1986)  ςτο φάςμα διδαςκαλίασ 

διακρίνονται δυο βαςικζσ ανκρϊπινεσ ικανότθτεσ: 

 θ ικανότθτα να αναπαράγεισ τισ ιδθ υπάρχουςεσ γνϊςεισ και 

  θ ικανότθτα να μπορείσ να παράγεισ νζα γνϊςθ.  

Ανάλογα μ’ αυτζσ τισ ικανότθτεσ οι μζκοδοι διδαςκαλίασ κατατάςςονται ςε δυο 

ομάδεσ: α) τθν ομάδα με αναπαραγωγικζσ μεκόδουσ διδαςκαλίασ, β) τθν ομάδα με 

τισ παραγωγικζσ μεκόδουσ διδαςκαλίασ. 

1η Άσκηση  Αυτοαξιολόγησης  
 

1) Οι Duffy και Cunningham (1996) υποςτθρίηουν ότι θ μάκθςθ εξαρτάται από τθν 

εμπειρία του μακθτευόμενου και τθν αλλθλεπίδραςι του με τουσ ςυμμακθτζσ του 

και το διδάςκοντα. θ μάκθςθ εξαρτάται από τθν …………….. του μακθτευόμενου και 

τθν αλλθλεπίδραςι του με τουσ ςυμμακθτζσ του και το διδάςκοντα. 

Α.    προχπάρχουςα γνϊςθ Β. εμπειρία  Γ. μεταγνϊςθ Δ. κοινωνικοποίθςθ   

 2) H μζκοδοσ διδαςκαλίασ που αξιοποιεί ο εκπαιδευτικόσ για να διδάξει ζνα 

διδακτικό αντικείμενο  και να δϊςει κίνθτρα ςτουσ μακθτζσ κακορίηει το επίπεδο  

αυτονομίασ τθσ μεκόδου  από πολφ ……………….. ωσ πολφ ενιςχυτικι. 

Α.   αυταρχικι  Β. δαςκαλοκεντρικι   Γ. ελεγκτικι Δ. απελπιςία και  ανικανότθτα 

    3) Κατά τον Mosston,  (1992) δεν υπάρχει………………………..   

Α.   το τζλειο ςτυλ μακιματοσ  Β. το τζλειο ςτυλ αλλθλεπίδραςθσ Γ. το τζλειο ςτυλ 

διδαςκαλίασ Δ. το τζλειο ςτυλ επικοινωνίασ    

 

  Μζκοδοι αναπαραγωγισ  

 

 Σφμφωνα με το φάςμα (Mosston και ςυνεργάτεσ, 1986) αναπαραγωγικά ςτιλ 

διδαςκαλίασ κεωροφνται τα παρακάτω: 

α) ςτιλ του παραγγζλματοσ, β)τθσ πρακτικισ διδαςκαλίασ, γ) τθσ αμοιβαίασ 

διδαςκαλίασ, δ) του αυτοελζγχου και  ε) του μθ αποκλειςμοφ όπου οι 

περιςςότερεσ αποφάςεισ λαμβάνονται από τον εκπαιδευτικό και ςτο μεγαλφτερο 

μζροσ είναι δαςκαλοκεντρικι.  
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α) Η μζκοδοσ του παραγγζλματοσ (The Command Style A)  

 

Η μζκοδοσ του παραγγζλματοσ κεωρείται θ πιο παραδοςιακι μζκοδοσ 

διδαςκαλίασ. Σφμφωνα με τθ μζκοδο αυτι ο εκπαιδευτικόσ δίνει τισ οδθγίεσ για τθν 

εκτζλεςθ μιασ άςκθςθσ και οι μακθτζσ/τριεσ εκτελοφν με ακρίβεια μζςα ςε 

ςυγκεκριμζνο χρόνο χωρίσ να παίρνουν αποφάςεισ. Χρθςιμοποιείται ςυνικωσ ςτθν 

αρχι τθσ εκμάκθςθσ μιασ δεξιότθτασ για να αποκτιςουν εμπειρίεσ εκτζλεςθσ τθσ 

δεξιότθτασ. Δεν ςυνειςφζρει όμωσ ςτθν κοινωνικι,  ςυναιςκθματικι ανάπτυξθ των 

μακθτϊν/τριων και ζχει μικρι επίδραςθ ςτθ γνωςτικι ανάπτυξθ τουσ αφοφ 

προκαλεί μόνο ανάκλθςθ τθσ δεξιότθτασ ςτθν εργαηόμενθ μνιμθ (ΥΠ.Ε.Π.Θ. , 2006). 

β) Η μζκοδοσ τθσ εξάςκθςθσ ςε ςτακμοφσ (The Practice style Β) 

 

Η μζκοδοσ τθσ πρακτικισ εξάςκθςθσ επιτρζπει το μακθτι να δουλζψει ατομικά 

ι ςε ομάδεσ ςτθ δεξιότθτα που παρουςιάηει ο  εκπαιδευτικόσ. Μετά τθν επίδειξθ 

τθσ δεξιότθτασ από τον εκπαιδευτικό οι μακθτζσ/τριεσ ςχθματίηουν ομάδεσ των 

τεςςάρων ατόμων και πθγαίνουν ςε ςυγκεκριμζνο χϊρο (ςτακμό) όπου εκτελοφν τθ 

δεξιότθτα. Κατά τθν  εφαρμογι τθσ μεκόδου πρζπει να δίνεται ο αρικμόσ 

επαναλιψεων ι ο χρόνοσ τον οποίο οι μακθτζσ/τριεσ ζχουν ςτθ διάκεςι τουσ για 

τθν εξάςκθςθ ςε κάκε ςτακμό. Κατά τθν εφαρμογι τθσ μεκόδου μπορεί να μθν 

κυμοφνται κάποιοι μακθτζσ/τριεσ τθν δεξιότθτα που πρζπει να εκτελζςουν. Για το 

λόγο αυτό τοποκετείται ςε κάκε ςτακμό καρτζλα που περιγράφει τθ δεξιότθτα. Εάν 

οι μακθτζσ/τριεσ είναι μικρότερθσ θλικίασ οι καρτζλεσ μπορεί να ζχουν ςκίτςα ι 

εικόνεσ τθσ εκτζλεςθσ τθσ δεξιότθτασ. Όταν οι μακθτζσ/τριεσ εξαςκοφνται ανά 

ομάδεσ ςτουσ ςτακμοφσ επιβάλλεται να δείξουν κατανόθςθ και ςεβαςμό ςτουσ 

κινθτικζσ ιδιαιτερότθτεσ των ςυμμακθτϊν/τριων τουσ οπότε θ ςυγκεκριμζνθ 

μζκοδοσ ςυμβάλλει κετικά  ςτθν κοινωνικι ανάπτυξθ τουσ(ΥΠ.Ε.Π.Θ. , 2006). 

 

γ) Η μζκοδοσ τθσ αμοιβαίασ διδαςκαλίασ (Reciprocal style C)  
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Στθ μζκοδο τθσ αμοιβαίασ διδαςκαλίασ (ι αλλθλοδιδακτικι) οι μακθτζσ 

ςχθματίηουν ηευγάρια. Ο ζνασ αναλαμβάνει το ρόλο του εκπαιδευτικοφ και ο άλλοσ 

το ρόλο του αςκοφμενου με αποτζλεςμα να δθμιουργοφνται νζεσ ςχζςεισ 

αλλθλεπίδραςθσ. Χαρακτθριςτικό αυτισ τθσ μεκόδου είναι θ άμεςθ 

ανατροφοδότθςθ από τον μακθτι-εκπαιδευτικό ςτον μακθτι αςκοφμενο, 

βαςιςμζνθ ςτα κριτιρια που ζχει προετοιμάςει ο εκπαιδευτικόσ. Για  να είναι ςε 

κζςθ οι μακθτζσ/τριεσ  να παρζχουν ανατροφοδότθςθ κα πρζπει ο εκπαιδευτικόσ 

να αναφερκεί ςτισ βαςικζσ αρχζσ ανατροφοδότθςθσ δίνοντασ πλθροφορίεσ για το τι 

εκτζλεςαν ςωςτά και το τι κα κάνουν για να βελτιωκοφν περιςςότερο. Η μζκοδοσ 

τθσ αμοιβαίασ διδαςκαλίασ εφαρμόηεται όταν οι μακθτζσ γνωρίηουν να εκτελοφν 

ςωςτά τθ δεξιότθτα. Οι  μακθτζσ-εκπαιδευτικοί κα πρζπει να αποφεφγουν τθ 

διατφπωςθ αρνθτικϊν, υποτιμθτικϊν λζξεων και μορφαςμϊν προςβάλλοντασ τουσ 

αςκοφμενουσ και υποδαυλίηοντασ τθ ςυνεργαςία. Ο εκπαιδευτικόσ πρζπει να 

φροντίςει τθν οργάνωςθ εξαςφαλίηοντασ αρκετά μολφβια, φφλλα κριτθρίων με τα 

αντίςτοιχα υποςτθρίγματα. 

Για τθν επιτυχία τθσ μεκόδου αυτισ ακολουκοφνται τα παρακάτω βιματα:  

Να γίνει επίδειξθ τθσ δεξιότθτασ παρουςιάηοντασ με ακρίβεια τα ποιοτικά 

κριτιρια (λζξεισ κλειδιά) ι ποςοτικά (από τα δφο μζτρα να ςτοχεφςεισ με το τόξο 

ςτον κόκκινο κφκλο. 

 Να περιγραφεί ο τρόποσ με τον οποίο οι μακθτζσ/τριεσ κα πρζεπι να δϊςουν 

αν ανατροφοδότθςθ με βάςθ τα ποιοτικά κριτιρια. 

Περιγραφι  οργάνωςθσ ϊςτε να υπάρχει αςφάλεια κατά τθν εκτζλεςθ τθσ 

δεξιότθτασ. 

Επίδειξθ του ορκοφ τρόπου ςυμπλιρωςθσ τθσ καρτζλασ κριτθρίων. 

Ζρευνε απζδεξαν ότι μακθτζσ/τριεσ Γ’ Δθμοτικοφ μποροφν να αναλφουν τθν 

εκτζλεςθ του ηευγαριοφ με ακρίβεια 90%. Η μζκοδοσ τθσ αμοιβαίασ διδαςκαλίασ 

ςυμβάλλει ςτθ βελτίωςθ τθσ κοινοικισ ςυμπεριφοράσ των μακθτϊν/τριων 

(ΥΠ.Ε.Π.Θ., 2006). 

δ) Η μζκοδοσ του αυτοελζγχου (Self-Check Style, D) 
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Στο ςτιλ του αυτοελζγχου οι μακθτζσ/τριεσ δεξιότθτα καλείται να 

αξιολογιςουν τον εαυτό τουσ με βάςθ τθσ καρτζλασ κριτιριων τθν οποία ζχει 

προετοιμάςει ο εκπαιδευτικόσ. Θα πρζπει να εφαρμόηεται ςε μακθτζσ/τριεσ που 

ζχουν  κατακτιςει τθ δεξιότθτα ςε ικανοποιθτικό βακμό ϊςτε να μποροφν να 

ςυνειδθτοποιιςουν τα λάκθ τουσ.  Σφμφωνα πάντα με τουσ Mosston και Ashworth 

(2002), το ςτιλ του αυτοελζγχου διδάςκει να είμαςτε ειλικρινείσ με τον εαυτό μασ 

ενϊ παράλλθλα μακαίνουμε να αναγνωρίηουμε και να αποδεχόμαςτε τα λάκθ μασ. 

Αυτό είναι ζνα θκικό μάκθμα που δε διδάςκεται με άλλα ςτιλ διδαςκαλίασ. Απ’ όςο 

γνωρίηουμε μζχρι ςιμερα δεν υπάρχει ερευνθτικι αναφορά για το ςτιλ του 

αυτοελζγχου Διγγελίδθσ, 2006). 

ε) Η μζκοδοσ του μθ αποκλειςμοφ ι τθσ διαφοροποίθςθσ του βακμοφ δυςκολίασ 
(Enclusion style, E) 

 

Η πζμπτθ μζκοδοσ του Φάςματοσ και τελευταία τθσ αναπαραγωγικισ ομάδασ 

είναι θ μζκοδοσ (Ε) του μθ αποκλειςμοφ ι τθσ διαφοροποίθςθσ του βακμοφ 

δυςκολίασ. 

Στισ παραπάνω τζςςερισ μζκοδοι θ ακρίβεια ςτο ςχεδιαςμό των δεξιοτιτων 

αποτελεί κοινό γνϊριςμα. Σε κάκε άςκθςθ υπάρχει μια κακοριςμζνθ δυςκολία που 

αποφαςίςκθκε από τον εκπαιδευτικό και ο μακθτισ/τρια πρζπει να εκτελζςει ςε 

αυτό το επίπεδο δυςκολίασ. Αντίκετα ςτθ μζκοδοσ του μθ αποκλειςμοφ 

προςφζρονται οι μακθτζσ/τριεσ δεξιότθτεσ με διαφορετικό βακμό δυςκολίασ κακϊσ 

και το δικαίωμα τθσ επιλογισ βακμοφ δυςκολίασ που κεωροφν κατάλλθλο για 

αυτοφσ. Η αυξομείωςθ του βακμοφ δυςκολίασ γίνεται από τον εκπαιδευτικό 

αλλάηοντασ τθν ταχφτθτα εκτζλεςθσ μιασ δεξιότθτασ, τθν απόςταςθ (ςουτ), το φψοσ, 

μζγεκοσ/βάροσ των οργάνων, τθ κζςθ  εκτζλεςθσ (γωνίεσ), ςτάςθ/κίνθςθ τθσ 

εκτζλεςθσ, τον αρικμό επαναλιψεων. 

Η μζκοδοσ αυτι αυξάνει τθν παρακίνθςθ των μακθτϊν και τουσ δίνει τθ 

δυνατότθτα να διαπιςτϊςουν τθν άνοδό τουσ ςε ζνα υψθλότερο επίπεδο δυςκολίασ 

ζχοντασ ωσ αποτζλεςμα τθν αφξθςθ τθσ αυτοεκτίμθςθσ. Ζτςι μακαίνουν οι ίδιοι τθ 

βελτίωςι τουσ εκτιμϊντασ τισ ικανότθτζσ τουσ (ΥΠ.Ε.Π.Θ., 2006). 

Μζκοδοι παραγωγισ 
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Στθν παραγωγικι ομάδα (μακθτοκεντρικι) των μεκόδων διδαςκαλίασ όλεσ ι οι 

περιςςότερεσ αποφάςεισ λαμβάνονται από το μακθτι. Παραγωγικοί μζκοδοι 

διδαςκαλίασ κεωροφνται α) θ κακοδθγοφμενθ ανακάλυψθ, β) θ ςυγκλίνουςα 

εφευρετικότθτα, γ) θ αποκλίνουςα παραγωγικότθτασ, δ) το πρόγραμμα που 

ςχεδιάηει ο μακθτισ, ε) θ πρωτοβουλία του μακθτι και θ αυτοδιδαςκαλία 

(Mosston και Ashworth, 1986).  Σφμφωνα με τουσ Deci και  Ryan (1987) 

θδιδαςκαλία με παραγωγικζσ μεκόδουσ  φαίνεται να προάγει τθν εςωτερικι 

παρακίνθςθ των μακθτϊν μζςω τθσ αυτονομίασ που αιςκάνονται κατά τθ 

διαδικαςία τθσ μάκθςθσ ενϊ παράλλθλα αναπτφςςει τθν κατανόθςθ διαμζςου του 

διαλόγου που επιτυγχάνεται με τουσ άλλουσ.  

 

α) Η μζκοδοσ τθσ κακοδθγοφμενθσ εφευρετικότθτασ (Guided Discovery, Style F) 

 

Στθ μζκοδο τθσ κακοδθγοφμενθσ εφευρετικότθτασ ο εκπαιδευτικόσ κζτει ζνα 

πρόβλθμα ςτουσ μακθτζσ/τριεσ και ςτθ ςυνζχεια, με μια  ςειρά ερωτιςεων, τουσ  

κακοδθγεί ςτθν ςυγκεκριμζνθ λφςθ. Η μζκοδοσ αυτι χρθςιμοποιείται για να 

ανακαλφψουν οι μακθτζσ/τριεσ ςχζςεισ μεταξφ πραγμάτων, ζννοιεσ, αρχζσ, αίτια 

εκτζλεςθσ μια ςυγκεκριμζνθσ δεξιότθτασ από μία άλλθ. Πρζπει να δίνεται 

απαραίτθτοσ χρόνοσ ςκζψθσ 8ϋ-10ϋ. Εάν θ απάντθςθ δεν είναι θ αναμενόμενθ  ο 

εκπαιδευτικόσ οφείλει:  

 Να αποφεφγει τισ λζξεισ «λάκοσ», «όχι» διατυπϊνοντασ εκφράςεισ «ζλεγξεσ 

τθν απάντθςι ςου;», «κζλεισ περιςςότερο χρόνο να ςκεφτείσ κάτι 

παραπάνω;»,  «καλι ςκζψθ, αλλά δεν είναι αυτό που ηθτάω». 

 Να περιμζνει και να επαναλαμβάνει τθν ερϊτθςθ. Σε περίπτωςθ ςωςτισ 

απάντθςθσ ο εκπαιδευτικόσ προχωρά ςτθν επόμενθ ερϊτθςθ. 

Με τθ μζκοδοσ τθσ κακοδθγοφμενθσ εφευρετικότθτασ αυξάνεται το 

ενδιαφζρον των μακθτϊν/τριων αφοφ τουσ δίνεται θ ευκαιρία και θ χαρά τθσ 

ανακάλυψθσ. Συμβάλλει επίςθσ ςτθν κοινωνικι, ςυναιςκθματικι ανάπτυξθ των 

μακθτϊν/τριϊν γιατί μακαίνουν να ςζβονται και να ακοφν τθν άποψθ των 

ςυμμακθτϊν/τριϊν τουσ ακόμθ κι αν δεν ςυμφωνοφν χωρίσ ειρωνικά ςχόλια. Οι 

ερωτιςεισ του εκπαιδευτικοφ τθσ ωκοφν τουσ μακθτζσ/τριεσ να ςκζφτονται, να 
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ςυγκρίνουν και να ανακαλφπτουν το λόγο αυτισ επιλογισ από μία διαφορετικι  

βελτιϊνοντασ ζτςι τθν κριτικι τουσ ςκζψθ(ΥΠ.Ε.Π.Θ., 2006). Η μζκοδοσ τθσ 

κακοδθγοφμενθσ εφευρετικότθτασ αυξάνει το ενδιαφζρον των μακθτϊν γιατί τουσ 

κάνει να νιϊκουν ότι ςυμμετζχουν ςτθν ανακάλυψθ των «φανερϊν» μυςτικϊν που 

απαιτοφν  οι κινθτικζσ δεξιότθτεσ ϊςτε να εκτελεςκοφν ςωςτά και δαπανϊντασ 

λιγότερθ ενζργεια. 

β) Η μζκοδοσ τθσ ςυγκλίνουςασ εφευρετικότθτασ (Convergent discovery, style G) 

 

 Στθ μζκοδο τθσ ςυγκλίνουςασ εφευρετικότθτασ ο εκπαιδευτικόσ κζτει μία 

ερϊτθςθ ςτουσ μακθτζσ/τριεσ οι οποίοι   προςπακοφν  να ανακαλφψουν τθν  

μοναδικι απάντθςθ αξιοποιϊντασ  τθν κριτικι του ςκζψθ και  κανόνεσ λογικισ.Σε 

αυτι τθν μζκοδο ο εκπαιδευτικόσ δεν δίνει ερωτιςεισ και υποδείξεισ οι οποίεσ κα 

κακοδθγιςουν μακθτζσ/τριεσ  ςτθν ανακάλυψθ του προβλιματοσ.  

γ) Η μζκοδοσ τθσ αποκλίνουςασ παραγωγικότθτασ (Divergent  production, 
style H) 

   

Η μζκοδοσ τθσ αποκλίνουςασ παραγωγικότθτασ κατζχει μια μοναδικι κζςθ ςτο 

Φάςμα διότι τθ μζκοδο αυτι ςυνκζτουν κφρια δφο διαδικαςίεσ, θ εξερεφνθςθ και θ 

ανακάλυψθ γεγονόσ που επιτρζπει τθν ανακάλυψθ και τθν εξεφρεςθ εναλλακτικϊν 

λφςεων μζςα ςτο ίδιο αντικείμενο διδαςκαλίασ! Με τθ μζκοδο αυτι δίνεται ςτουσ 

μακθτζσ/τριεσ θ δυνατότθτα αλλά και θ «ευρυχωρία» να ανακαλφψουν 

πρωτότυπεσ λφςεισ τισ οποίεσ όχι μόνο  δε γνϊριηαν οι ίδιοι και  οι εκπαιδευτικοί 

τουσ αλλά κανείσ ίςωσ δεν είχε ςκεφτεί προθγουμζνωσ. Ο εκπαιδευτικόσ 

ενκαρρφνει τα παιδιά να εξερευνιςουν το ςϊμα τουσ, να βιϊςουν τθν επιτυχία και 

να εκφραςτοφν με δθμιουργικό τρόπο. Η μζκοδοσ τθσ αποκλίνουςασ 

παραγωγικότθτασ μπορεί να εφαρμοςτεί ςτθ διδαςκαλία πολλϊν αντικειμζνων τθσ 

Φυςικισ Αγωγισ και ιδιαίτερα ςτθν Ψυχοκινθτικι και Μουςικοκινθτικι Αγωγι 

(ΥΠ.Ε.Π.Θ., 2006). (ΥΠ.Ε.Π.Θ., 2006). 

Κατά το ςχεδιαςμό ενόσ προγράμματοσ Φυςικισ γωγισ δεν πρζπει να  ξεχνάμε να 

απαντιςουμε ςτα ερωτιματα 
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 1. ΢ε ποιoυσ  κα διδάξω; (Η ερϊτθςθ ζχει ςχζςθ με τουσ μακθτζσ/τριεσ, τθν θλικία, 

το νοθτικό επίπεδο κτλ.). 

2. τι κα διδάξω; (Αφορά γνϊςεισ, δεξιότθτεσ και ςυμπεριφορζσ που κα 

αξιοποιθκοφν με τθ ςυγκεκριμζνθ δεξιότθτα). 

3. Για ποιο ςκοπό κα διδάξω το ςυγκεκριμζνο περιεχόμενο; γνϊςεισ, δεξιότθτεσ και 

ςυμπεριφορζσ που κζλω να είναι ςε κζςθ οι μακθτζσ να επιδείξουν ςτο τζλοσ του 

μακιματοσ; 

α) Ποιεσ είναι οι βαςικζσ γνϊςεισ που οι μακθτζσ κα κατακτιςουν ςτα πλαίςια 

αυτισ τθσ διαδικαςίασ; 

β) Ποιεσ είναι οι βαςικζσ δεξιότθτεσ που οι μακθτζσ κα κατακτιςουν ςτα πλαίςια 

αυτισ τθσ μακθςιακισ διαδικαςίασ; (δθλαδι τι κα αναπτφξουν οι μακθτζσ ςε ςχζςθ 

με το γνωςτικό τομζα (τι γνϊςεισ) και τον ψυχοκινθτικό τομζα (δεξιότθτεσ αλλά και 

ςυμπεριφορά). 

4. Πϊσ κα το διδάξω;  

α) ποιεσ  δραςτθριότθτεσ, παιχνίδια  κτλ ςυνδζονται και οδθγοφν ςτθν επίτευξθ των 

ςτόχων. 

β)  ποιεσ δραςτθριότθτεσ, παιχνίδια κτλ είναι κατάλλθλεσ για τθν θλικία και το 

επίπεδο κατανόθςθσ των μακθτϊν. 

γ) ποιεσ ςτρατθγικζσ και μζςα διδαςκαλίασ διευκολφνουν τθν επίτευξθ των 

ςτόχων). 

5. Πϊσ κα ελζγξω τισ γνϊςεισ, ςτάςεισ και ςυμπεριφορζσ  που αποκόμιςαν οι 

μακθτζσ/τριεσ; Με ποιο τρόπο κα βεβαιωκοφμε για τισ γνϊςεισ, τισ ςτάςεισ, τισ 

δεξιότθτεσ και το επίπεδο κατανόθςθσ των μακθτϊν; (τεςτ, κουίη, παρατιρθςθ, 

εργαςία ςτο ςπίτι κτλ οι μακθτζσ/τριεσ κα είναι ςε κζςθ να δείξουν ότι ζχουν 

φτάςει ςτο επικυμθτό αποτζλεςμα;). 

 

 

2η Άσκηση  Αυτοαξιολόγησης  
 

1) Η μζκοδοσ του παραγγζλματοσ χρθςιμοποιείται ςυνικωσ ………………. τθσ 

εκμάκθςθσ μιασ δεξιότθτασ για να αποκτιςουν εμπειρίεσ εκτζλεςθσ τθσ δεξιότθτασ.  
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Α.    ςτο τζλοσ  Β. ςτθν αρχι Γ. ςε όλθ τθ διάρκεια Δ. ςτθν μζςθ   

 2)  Στθ μζκοδο του μθ αποκλειςμοφ θ αυξομείωςθ του βακμοφ δυςκολίασ γίνεται 

από ………………….  

Α.  τον εκπαιδευτικό και τον μακθτι Β. τον μακθτι Γ. τον εκπαιδευτικό Δ. το βιβλίο 

του εκπαιδευτικοφ. 

    3) Τθν  μζκοδοσ τθσ αποκλίνουςασ παραγωγικότθτασ ςυνκζτουν κφρια δφο 

διαδικαςίεσ, ……………………………. και θ ανακάλυψθ. 

 Α.   θ ςυνεργαςία   Β.  θ διερεφνθςθ Γ.  θ εξερεφνθςθ Δ. θαναηιτθςθ    

 

 
 

 

 

Σωστές απαντήσεις 
 

΢ωςτζσ απαντιςεισ 1θσ   Αυτοαξιολόγθςθσ 

1. Β,  2. Γ, 3. Γ 

΢ωςτζσ απαντιςεισ 2θσ   Αυτοαξιολόγθςθσ 

1. Β,  2. Γ, 3. Γ 
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